

Вступительное слово научного руководителя семинара

А.И. Неклесса

Уважаемые коллеги, тема сегодняшнего обсуждения — «Социогенетические и политэкономические корни России как общества, страны, государства». Основной докладчик — Александр Гельевич Дугин, доктор политических наук, профессор, руководитель Центра консервативных исследований МГУ им. М.В. Ломоносова.

Во вступительном слове хотелось бы напомнить о смысле деятельности семинара «Россия в историческом и мировом пространстве». Россия в настоящий момент оказалась не только в сложной экономической ситуации, но и в непростом политическом состоянии. Думаю, определенную роль тут сыграли аллюзии в отношении идентичности Российской Федерации. Мы, подчас, смешивая историческое и актуальное, продолжаем воспринимать Российскую Федерацию в том же качестве, что и Россию-СССР и даже Российскую империю. В то время как эти формы российской государственности, будучи, безусловно, связанными нитью истории, сегодня не совпадают по ряду параметров.

На постсоветском (построссийском, в определенном смысле) пространстве на сегодняшний день существуют 19 государств, и это заставляет нас задуматься, кем же является в этом пестром содружестве (хотя и содружество не всегда оказывается подходящим словом) Россия-РФ? И что мы называем Россией? Диапазон ее — от границ государства РФ до расплывчатых очертаний Русского мира, которое понимается различным образом: либо с языковой, либо с культурной точки зрения.

Другими словами, мы живем в новом государстве и должны исследовать его культурные и демографические, геополитические и геоэкономические основания, социогенетические

и политэкономические корни. Действительно, характер экономической деятельности РФ, к примеру, резко изменился: все-таки СССР был высокотехнологичным, развитым индустриальным государством, которое подходило к постиндустриальному рубежу, соревновалось с США, обладало мощными вооруженными силами, многочисленным населением и т. п. Китай же являлся, хоть и не всегда дружественным, но «младшим братом»; однако сегодня и здесь ситуация переворачивается практически на противоположную. В современных условиях полноценное соревнование России — РФ ни с США, ни с Китаем невозможно. Эту новую ситуацию необходимо принять и понять.

Но прежде всего обсуждение актуального статуса Российской Федерации важно с точки зрения определения ее идентичности в XXI в., в условиях глобальной трансформации политических, экономических, культурных институтов планеты. Когда-то председатель КГБ Андропов, будучи одновременно членом Политбюро ЦК КПСС, а со временем став и ее лидером, т. е. фактическим главой государства, своеобразным образом расписался в профнепригодности, заявив, что *«мы не знаем общество, в котором живем»*. Жизнь весьма скоро убедительно подтвердила этот тезис в негативном залоге — та страна и правящая в ней недееспособная элита перестали существовать. Не хотелось бы дважды вступать в эту мутную реку, чтобы через какое-то время разговоры и дискуссии шли уже о судьбе «построссийского пространства».

У Российской Федерации есть выраженная особенность — ее колоссальные территориальные размеры, однако большая часть этой территории — зона вечной мерзлоты, размеры же освоенного пространства заметно меньше «картографической суггестии». Серьезной проблемой является демография — и в смысле численности населения, и в смысле его качества, равно как и качества его жизни. Баланс поддерживается за счет перманентной миграции, но это, в свою

очередь, заставляет обсуждать проблему социокультурной трансформации населения.

Основой современной экономики является человек. Но не просто человек как *homo sapiens*, а человек образованный (желательно, высокообразованный), деятельный, динамичный, обладающий сложной организацией и определенным культурным уровнем. Это также создает для современной России-РФ проблему: сложившаяся ориентация на природные ископаемые в качестве экономического базиса автоматически выводит ее из участников борьбы за будущее на планете, переводя в статус комплементарной державы...

Серьезные проблемы, как я уже сказал, накопились в политической сфере...

Короче говоря, перед докладчиком сегодня стоит непростая задача — разгадать загадку идентичности новой России в новом веке и поделиться мыслями о ее судьбе. И, по возможности, ответить на пушкинский вопрос: *«Куда ж нам плыть?»*.